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1.18 Освітнє середовище початкової школи як компонент міжкультурного 

простору 

 

Сучасне суспільство немислиме без побудови між його членами таких 

взаємин, які би сприяли налагодженню взаєморозуміння та міжнаціональної 

культури. Постає потреба забезпечення гармонійного співіснування 

представників різних культур у закладах освіти, налагодження їх ефективної 

взаємодії в полікультурному середовищі. Основою цього процесу слугує 

наявність ефективного освітнього простору, уміння вчителя створити сучасне 

освітнє середовище, комфортне для всіх учасників педагогічного процесу. 

Отже, врахування проблематики міжкультурності у вітчизняній системі освіти 

на тлі мовного, етнічного, релігійного й регіонального розмаїття є особливо 

актуальним для української педагогіки.  

Українські науковці зосереджують увагу на таких аспектах окресленої 

проблеми: становлення міжкультурної освіти (Я. Гулецька, Л. Гончаренко, 

А. Зубко, В. Кузьменко та ін.); сучасні концепції розвитку освіти й освітнього 

простору (О. Іванов, В. Козирєв, І. Крупіна, В. Лєвін та ін.); розвиток 

міжкультурної компетентності педагогів (О. Березовська, Л. Гончаренко, 

Б. Жанкіна, А. Маслова та ін.); діалог культур (І. Дичківська, І. Слоневська, 

С. Черепанова, та ін.); сучасні тенденції виховання культури міжнаціонального 

спілкування (Н. Воскресенська, Н. Ганнусенко, В. Заслуженюк, Г. Філіпчук та 

ін.). 

Сучасний український соціум складається з низки спільнот, що мають різні 

етнокультурні, мовні, конфесійні характеристики, плекають власні культурні 

традиції. Співіснування різноетнічних груп у певних умовах сприяло  

напрацюванню соціального досвіду, певних норм взаємин. Відтак, 

міжкультурне суспільство – складна система, що об’єднує людей різноманітних 

національностей з усією сукупністю їх взаємодій і взаємозалежностей. 

Наявність культурних відмінностей у межах одного середовища не може не 

впливати на систему освіти.  



139 

 

Ми виходимо з того, що неможливо успішно вирішити проблему 

міжкультурної освіти особистості, оминаючи увагою цілий комплекс 

соціокультурних особливостей, який полягає у своєрідності певних історичних, 

культурних та соціальних чинників, що впливають на характер освітнього 

середовища. 

У науковій літературі поняття «освітнє середовище» розглядається, по-

перше, у вимірах соціальної педагогіки як єдність дій навчальних закладів, 

сім’ї, позашкільних державних та громадських установ, інформаційно-

культурного середовища; по-друге, як сукупність матеріальних вимог у 

відповідності з педагогічними, ергономічними, санітарно-гігієнічними 

вимогами до освітнього процесу; по-третє, як різноманітний, різнорівневий 

світ, який оточує людину, формує її уявлення про цей світ, ставлення до людей, 

навколишньої дійсності. 

В сучасній педагогіці освітнє середовище трактують як частину 

соціокультурного простору, зону взаємодії освітніх систем, навчального 

матеріалу і суб’єктів освітнього процесу, а також все те, що здійснює вплив на 

навчання, виховання і розвиток людини. 

Міжкультурне освітнє середовище – це сукупність підсистем, які 

цілеспрямовано забезпечують досягнення цілей навчання учасниками 

освітнього процесу різних національностей і культур. Такий тип освітнього 

середовища є характерним для історичних регіонів із поліетнічним складом 

населення. Особливістю міжкультурного освітнього середовища є те, що 

учасники освітнього процесу – представники різних національностей. Будучи 

носіями різних культур, вони будують взаємовідносини, виходячи зі своїх 

уявлень про взаємодію. Ці уявлення можуть не збігатися в силу культурних 

відмінностей, різних систем цінностей, відмінного розуміння соціальних ролей 

тощо.  

Сприятливе освітнє середовище представляє собою сукупність умов, які 

впливають на формування особистості, готової до ефективної міжкультурної 

взаємодії. Відтак, важливо створити позитивний характер взаємостосунків між 
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дітьми, представниками різних культурних груп, особливо між культурною 

більшістю та культурною меншістю. Такий підхід є особливо актуальним для 

української педагогіки на тлі мовного, етнічного, релігійного та регіонального 

розмаїття суспільства [155].  

Освітнє середовище пов’язане з поняттям «освітній простір». Розглядаючи 

поняття «середовище» і «простір», науковці визначають їх як близькі за 

значенням, але не синонімічні. Простір по відношенню до середовища є 

конструктом вищого порядку, в якому може знаходитися декілька середовищ. 

До розгляду та змістовного вивчення поняття «освітній простір» 

зверталися ще у 80-х роках ХХ ст. Сьогодні цей термін розглядається у 

категоріальному апараті багатьох наук: педагогіці, психології, філософії, 

культурології та ін. 

Аналіз літератури свідчить про багатовимірність і різноплановість поняття 

«освітній простір», під яким розуміють певну територію, яка пов’язана з 

масштабними явищами в галузі освіти; певну частину соціального простору, у 

межах якої здійснюється нормована освітня діяльність; єдність, цілісне 

утворення в галузі освіти, яке має свої межі, що уточнюється окремо, – світовий 

освітній простір, міжнародний, європейський та освітній простір регіону, 

школи, ЗВО тощо. 

Зокрема, А. Цимбалару розглядає «освітній простір школи» як просторово-

предметний компонент – предметні засоби, сукупність та певне розташування 

яких створює умови для організації потрібних дій суб’єктів. Він уміщує 

виховний, розвивальний, навчальний, педагогічний простори тощо [157]. 

Однією з ідей нової освітньої ситуації є визнання гуманістичної парадигми 

освіти, переорієнтація на цінності людини, становлення її як суб’єкта не тільки 

освітньої діяльності, але й культури. Значна увага, у зв’язку з цим, надається 

особистісно-зорієнтованій освіті як особливому засобу розкриття сутнісних сил 

людини, її здібностей, отримання свого місця в просторі культури. 

Вітчизняний дослідник В. Євтух виділяє термін «простір міжкультурного 

діалогу» і трактує його як поле, у межах якого відбуваються контакти, 
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спілкування, зв’язки, відносини як між носіями різних культур, так і самих 

культур, або ж їхніми елементами. На думку вченого, осягнення й розуміння 

простору буде більш адекватним, якщо розглядати його з точки зору фізичного 

(й до певної міри географічного) структурування, у якому реалізується діалог і 

відбувається обмін культурною інформацією, а також її змістове 

структурування. Фізичний вияв простору міжкультурного діалогу – передусім 

вулиці, ринки, магазини, будинки, у яких живуть носії різних культур, робочі 

місця, навчальні заклади та інші освітні установи, молодіжні та спортивні 

клуби, культурні та соціальні центри, релігійні установи, музеї, бібліотеки тощо 

[154]. 

У контексті нашого дослідження виходимо з розуміння міжкультурного 

простору як особливого соціокультурного феномену – системи багатопланових 

і багатовимірних відносин, що об’єктивно відтворюються та самостійно 

розвиваються в процесі організації і трансляції певної необхідної сукупності 

знань, яка функціонує в реальному просторово-часовому континуумі та 

охоплює як суб’єктів взаємодії, так і високу комунікативну здатність, стійкість, 

мобільність, толерантність. 

У процесі моделювання міжкультурного простору початкової школи 

необхідно враховувати специфіку мікрорайону, в якому вона розташована. 

Матеріали різних досліджень показують, що в місті виокремлюється декілька 

регіонів, які обумовлюють середовище життєдіяльності школи: осередок з 

багатими культурно-освітніми традиціями, науковими закладами; великі 

мікрорайони, на території яких знаходяться підприємства, що визначають усе 

соціально-культурне середовище; спальні мікрорайони, де школи – єдині 

осередки культурного життя; мікрорайони з переважанням приватного сектору 

і відсутністю культурного оточення; новобудови, в яких відсутня або 

недостатньо розвинена інфраструктура культурно-просвітницьких закладів 

тощо [156]. Важливу роль відіграє фізичний простір місця: елементи 

інфраструктури, історичні пам’ятки, пам’ятники, назви вулиць, будинки 

культури, бібліотеки, музеї тощо. Вони є акумуляторами величезного масиву 
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інформації, яка носить зазвичай багатокультурний характер. Це формує у 

школярів підвалини усвідомлення спільності життєвого простору, важливої 

ролі представників різних культур у загальному суспільному розвитку. 

Таким чином, проведений аналіз дав змогу визначити міжкультурне 

освітнє середовище як складову системи діяльності початкової школи та 

простір гармонійної взаємодії її суб’єктів – представників різних культур, яким 

притаманні позитивні установки на співпрацю. Урахування специфіки 

освітнього середовища сприяє зміцненню практики демократичних відносин 

шкільної спільноти, визнання представників різних культурних груп 

рівноправними суб’єктами шкільного життя і цінним ресурсом розвитку 

суспільства. 

 

1.19 Формування індивідуальної освітньої траєкторії здобувача 

спеціальності «менеджмент» 

 

Реформи, які започатковані і реалізуються у сфері вищої освіти, повинні 

привести суспільство до формування і втілення концепції СМАРТ-освіти, 

одним з базових принципів якої є персоналізоване студентоцентроване  

навчання. Персоналізація навчання може бути здійснена через індивідуальну 

освітню траєкторію, яка повинна бути сформована з урахуванням компетенцій і 

програмних результатів навчання у відповідності до Стандартів вищої освіти за 

спеціальністю, а також індивідуального потенціалу, цілей, потреб, мотивів, 

можливостей студента, бачення ним свого місця і сфери діяльності у 

майбутньому.  

З метою втілення принципу індивідуалізованого підходу до навчання 

фахівців спеціальності «Менеджмент», нами пропонується комплексний підхід, 

який включає взаємопов’язані етапи, що реалізуються на різних курсах 

навчання в межах різних освітніх компонентів.  

Побудова освітньої траєкторії майбутніх менеджерів повинна починатись 

вже на 1 курсі в рамках дисципліни «Вступ до спеціальності», яка допоможе 
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